

ХАРЬКОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Цѣна годовому изданію, Выходятъ два раза въ
 съ пересылкою и безъ пересылки, мѣсяць,
 пять руб. 1 и 15 чисель.

15-го АПРѢЛЯ № 8. 1879 года.

ВТОРОЕ ДЕСЯТИЛѢТІЕ.

(Годъ третій).

14-го апрѣля, въ 9^{1/2} часовъ утра, черезъ Харьковъ
 дозволили прослѣдовать по курско-харьковско-азовской
 желѣзной дорогѣ въ Крымъ Ихъ Императорскія Вели-
 чества Государь Императоръ и Государыня Императрица.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ ПОСТАНОВЛЕНІЯ.

Указъ Правительствующему Сенату.

Событія послѣдняго времени съ очевидностію указываютъ на
 существованіе въ Россіи ели не многочисленной, то упорной
 въ преступныхъ заблужденіяхъ своихъ шайки злоумышленниковъ,
 стремящейся подорвать всѣ основы государственнаго и обще-
 ственнаго быта. Не ограничиваясь распространеніемъ путемъ
 печати, въ разсылаемыхъ тайно прокламаціяхъ, самыхъ возму-
 тительныхъ ученій, клонящихся къ ниспроверженію догматовъ
 религіи, союза семейственнаго и правъ собственности, злодѣи
 эти неоднократно покушались на жизнь высшихъ сановниковъ
 Имперіи и другихъ лицъ, облеченныхъ правительственною вла-

стью. Наконецъ рядъ злодѣйствъ завершился преступнымъ похушеніемъ на Царубійство.

Такия злодѣянія и отсутствіе всякаго раскаянія въ тѣхъ изъ злоумышленниковъ, которые до настоящаго времени были обнаружены, обратили вниманіе Наше на необходимость прибѣгнуть къ исключительнымъ временнымъ мѣрамъ, какъ для примѣрнаго наказанія виновныхъ, такъ и для предоставленія лицамъ, облеченнымъ правительственною властью, особыхъ правъ, въ видахъ охраненія общественнаго порядка.

Съ этою цѣлю Мы признали за благо:

1. Назначить временныхъ генераль-губернаторовъ въ Петербургъ, Харьковъ и Одессу, съ особыми чрезвычайными правами, означенными въ нижеслѣдующихъ статьяхъ. Тѣ-же права предоставить временно генераль-губернаторамъ въ Москвѣ, Кіевѣ и Варшавѣ.

2. Генераль-губернаторамъ с.-петербургскому, харьковскому и одескому подчинить губерніи с.-петербургскую, харьковскую и херсонскую. Независимо отъ этого, какъ симъ генераль-губернаторамъ, такъ равно и генераль-губернаторамъ кіевскому и московскому подчинить нѣкоторыя мѣстности изъ смежныхъ губерній, которыя будутъ указаны впослѣдствіи.

3. Во всѣхъ названныхъ мѣстностяхъ подчинить генераль-губернаторамъ все мѣстныя гражданскія управленія въ томъ размѣрѣ, о въ какомъ они на основаніи 46 ст. 4 положенія о военномъ управленіи войска въ военное время, подчиняются главнокомандующему арміею губерніи и области, объявленной на военномъ положеніи, а также учебныя заведенія всѣхъ вѣдомствъ, по предметамъ, относящимся до охраненія порядка и общественнаго спокойствія.

4. Предоставить генераль-губернаторамъ лицъ гражданского вѣдомства, въ подвѣдомственныхъ имъ мѣстностяхъ, предавать военному суду, съ примѣненіемъ къ нимъ наказаній, установлен-

ныхъ для военнаго времени, независимо отъ случаевъ, упомянутыхъ въ указѣ Нашемъ отъ 9-го августа минувшаго года, и за другіе виды преступленій государственныхъ или противъ порядка управленія, а равно и за совершеніе другихъ преступленій, общими уголовными законами предусмотрѣнныхъ, когда они признаютъ это необходимымъ, въ видахъ ограденія общественнаго порядка и спокойствія. По двамъ сего рода присвоить генераль-губернаторамъ права, предоставленныя ст. 1,234, 1,235 и 1,241 XXIV Свод. воен. пост. 1869 года главнокомандующему въ военное время.

5. Указанный порядокъ примѣнить ко всемъ двамъ, по коимъ не послѣдовало дониндѣ преданія обвиняемыхъ суду.

6. Предоставить генераль-губернаторамъ право: а) высылать административнымъ порядкомъ изъ ввѣренныхъ ихъ управленію мѣстностей всѣхъ тѣхъ лицъ, дальнѣйшее пребываніе которыхъ въ тѣхъ мѣстностяхъ они признаютъ вреднымъ; б) подвергать личному задержанію, по непосредственному своему усмотрѣнію, всѣхъ лицъ, не смотря на званіе и состояніе, въ тѣхъ случаяхъ, когда они признаютъ это необходимымъ; в) приостанавливать или вовсе воспрещать изданіе журналовъ и газетъ, направленіе которыхъ будетъ ими признаваемо вреднымъ; и г) вообще принимать тѣ мѣры, которыя по мѣстнымъ обстоятельствамъ они признаютъ необходимыми для охраненія спокойствія во ввѣренномъ имъ краѣ.

Правительствующій Сенатъ къ исполненію сего не оставитъ сдѣлать надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«АЛЕКСАНДРЪ».

Въ С.-Петербургѣ, 5-го апрѣля 1879 года.

Назначеніе временнаго харьковскаго генераль-губернатора.

Высочайшимъ приказомъ по военному вѣдомству, 7-го сего апрѣля, на основаніи Высочайшаго указа, даннаго Правительствующему Сенату 5-го сего апрѣля, назначенъ временнымъ харьковскимъ генераль-губернаторомъ генераль-адъютантъ, генераль-отъ-кавалеріи графъ *Дорисъ-Меликовъ*, съ оставленіемъ въ званіи генераль-адъютанта.

Перемѣны въ іерархіи.

Государь Императоръ, въ 17-й день минувшаго февраля, Высочайше соизволилъ на перемѣненіе втораго Викарія литовской епархіи, Епископа брестскаго *Іаннуарія* на каѣдру Епископа балтскаго, Викарія подольской епархіи, и на увольненіи на покой Викарія сей послѣдней епархіи, Епископа *Веніамина*.

Высочайшія награды.

Высочайшими грамотами, данными 1-го сего апрѣля 1879 года, Всемилостивѣйше сопричислены въ Императорскимъ орде-намъ: 1) *Св. Равноапостольнаго князя Владиміра 1-й ст.* Высокопреосвященный *Филофей*, Митрополитъ кіевскій и галицкій; 2) *Св. Равноапостольнаго князя Владиміра 2-й ст.* Преосвященные: *Германъ* Епископъ кавказскій и екатеринодарскій и *Макарій* Епископъ архангельскій и холмогорскій; 3) *Св. Анны 1-й ст.* Преосвященные: *Филаретъ* Епископъ рижскій и митавскій, *Ювеналій* Епископъ орловскій и сѣвскій, *Густинъ* Епископъ острожскій, Викарій волынской епархіи, *Наваналъ* Епископъ новомиргородскій, Викарій херсонской епархіи, и *Василій* Епископъ михайловскій, Викарій рязанской епархіи; 4) *Св. Равноапостольнаго князя Владиміра 3-й*

ст. Пресвященные: *Несторъ* Епископъ аксайскій, Викарій донской епархіи, и *Павелъ* Епископъ чебоксарскій, Викарій казанской епархіи.

— Именными Высочайшими указами, данными Святѣйшему Правительствующему Синоду, 1-го сего апрѣля, Епископы: оренбургскій *Митрофанъ* и кишиневскій *Павелъ*, во вниманіе въ отлично-усердному ихъ служенію, Всемилостивѣйше возведены въ санъ Архіепископа.

— Государь Императоръ по вѣдомству православнаго исповѣданія 1-го сего апрѣля Высочайше соизволилъ пожаловать ордена: *Св. Владиміра 2-й степени* — товарищу Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, тайному совѣтнику *Смирнову*; *Св. Анны 1-й степени*: дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникамъ: члену Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ *Керскому*; управляющему московскою синодальною типографіею *Радкевичу*; *Св. Станислава 1-й степени* — члену Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, дѣйствительному статскому совѣтнику *Зинченко*; *Св. Владиміра 3-й степени*: дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникамъ: Прокурору московской Святѣйшаго Синода конторы *Потемкину*.

— Высочайшимъ приказомъ по духовному вѣдомству православнаго исповѣданія 1-го сего апрѣля произведенъ за отличіе: изъ *коллежскихъ* въ *статскіе совѣтники*: членъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ *Миронопольскій*.
Награды Святѣйшаго Правительствующаго Синода духовнымъ лицамъ харьковской епархіи.

Указомъ Св. Синода отъ 20 марта 1879 года, за № 851, дано знать, что на основаніи бывшихъ разсужденій въ Св. Си-

нодѣ, изюмскаго уѣзда с. Гусаровки священникъ Павелъ *Ковалевскій*, за заслуги по гражданскому вѣдомству, удостоенъ возведенія въ санъ *Протоіерея*.

— Указомъ Свят. Синода отъ 21 марта 1879 года, за № 914, дано знать, что вслѣдствіе представленія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго *Саввы*, Епископа харьковскаго и ахтырскаго, на основаніи бывшихъ разсужденій, за отличіе по службѣ, удостоены: а) возведенія въ санъ *Протоіерея*: змѣвскаго уѣзда с. Каменной-Яруги священ. Алексѣй *Сильванскій*, сумскаго уѣзда с. Бѣловода, священ. Іоаннь *Максимовичъ*, заштатнаго города Краснокутска священникъ Павелъ *Мамшевскій*, старобѣльск. уѣзда с. Бѣловодска священникъ Григорій *Максимовъ* и вальковскаго уѣзда с. Одринки священ. Димитрій *Сильванскій*, и б) *благословеніемъ* Свят. Синода: города Харькова Благовѣщенской церкви, псаломщикъ—діаконъ Іоаннь *Приходинъ*, старобѣл. у. с. Трехизбянской, псаломщикъ—діаконъ Павелъ *Квитковскій* и того-жъ уѣзда с. Бѣловодска, испр. должн. псаломщика Іоаннь *Шмиловъ*.

Перемены въ штатѣ причта Кононовскаго прихода старобѣльскаго уѣзда,

Указомъ Св. Синода отъ 9-го марта 1879 г., за № 730 дано знать, что Святѣйшій Синодъ, вслѣдствіе представленія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго *Саввы*, Епископа харьковскаго и ахтырскаго, приказали: въ штатѣ причта Кононовскаго прихода (старобѣл. уѣзда) открыть вакансіи второго помощника настоятеля и третьяго псаломщика, съ тѣмъ, чтобы опредѣленные на эти вакансіи лица имѣли постоянное жительство при церкви слободы Рымаровки и пользовались назначеннымъ жителями оной слободы содержаніемъ.

Отъ 31-го января — 11-го марта 1879 года, за № 312 —
о порядкѣ вызова въ судъ монашествующихъ и духов-
ныхъ лицъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Пра-
вительствующій Синодъ слушалъ: предложенное товарищемъ си-
нодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 26-го января сего года за
№ 413, въ копіи опредѣленіе гражданскаго кассационнаго де-
партаменту Правительствующаго Сената, отъ 6-го марта 1878
года за № 8745, слѣдующаго содержанія: «Правительствую-
щій Сенатъ въ распорядительномъ засѣданіи слушалъ: предло-
женный Оберъ-Прокуроромъ ордеръ, данный ему товарищемъ
министра юстиціи, по возбужденному Святейшимъ Синодомъ во-
просу относительно вызова въ судъ духовныхъ и монашествую-
щихъ лицъ, (слѣдующаго содержанія): изъ имѣющихся въ мини-
стерствѣ юстиціи свѣдѣній видно, что мировымъ судьей 2-го
участка ялтинскаго округа, таврической губерніи, принятъ былъ
къ своему разсмотрѣнію искъ іеродіакона астраханской епархіи
Палладія къ начальству херсонскаго монастыря объ удовле-
твореніи его деньгами за совершеніе имъ въ семь монастырѣ
богослуженій, и что мировой судья, назначивъ разбирательство
этого дѣла на 8 число февраля 1877 года, приходившееся во
вторникъ на первой недѣль великаго поста, вызвалъ на этотъ
день къ суду настоятеля и казначея упомянутаго монастыря,
именуема Аноима и іеромонаха Андрея. Святейшій Синодъ, при-
нявъ во вниманіе, что, на основаніи ст. 158, 214 и 215 Вы-
сочайше утвержденнаго 27-го марта 1841 года уст. дух. конс.
(втор. Полн. Собран. Зак. т. XVI, стд. 1-й № 14409), прось-
бы духовныхъ лицъ о понужденіи къ уплатѣ такихъ долговъ,
которые не подвергаются со стороны отвѣтчиковъ оспариванію,
подлежатъ разсмотрѣнію суда епархіальнаго; что вызовъ мона-
шествующихъ лицъ въ камеру мирового судьи послѣдоваль имен-

но въ тѣ дни и часы, когда, по важности совершаемыхъ въ это время богослуженій, лица эти, по обязанностямъ священнослужительскимъ и монашескимъ, должны находиться въ церкви, — предоставилъ синодальному Оберъ-Прокурору войти съ министерствомъ юстиціи въ сношеніе о томъ, не будетъ ли признано возможнымъ сдѣлать распоряженіе, чтобы мировныя учрежденія, при вызовѣ къ разбирательству по исковымъ дѣламъ духовныхъ лицъ, какъ прикосновенныхъ къ дѣлу, такъ и въ качествѣ свидѣтелей, сообразовались съ вышеприведенными статьями закона и со временемъ, въ которое эти лица не могутъ быть отвлекаемы отъ исполненія обязанностей по своему званію, а въ первую и послѣднюю недѣли великаго поста и вовсе освобождали ихъ отъ явки въ камеру, подобно тому, какъ въ эти недѣли члены консисторіи остаются свободными отъ присутствія въ консисторіи (уст. дух. конс. ст. 294). Выслушавъ заключеніе Оберъ-Прокурора и сообразивъ вышеизложенное, Правительствующій Сенатъ опредѣляетъ: разъяснить судебнымъ мѣстамъ, что духовныхъ и монашествующихъ лицъ не слѣдуетъ вызывать, ни въ качествѣ тяжущихся сторонъ, ни въ качествѣ свидѣтелей, въ *тѣ дни и часы*, когда ими, по своему званію, исполняется церковное богослуженіе, а *въ первую и послѣднюю недѣли великаго поста* они вовсе освобождаются отъ призыва въ судъ. Лицамъ этимъ не слѣдуетъ также ставить въ вину неявку въ судъ въ тѣхъ случаяхъ, когда причину такой неявки было исполненіе ими, въ назначенное для явки время, обязательныхъ духовныхъ требъ. Приказали: Объ изясненномъ опредѣленіи гражданскаго кассационнаго департамента Правительствующаго Сената, по вопросу о порядкѣ вызова въ судъ духовныхъ и монашествующихъ лицъ, дать знать по духовному вѣдомству для свѣдѣнія и въ подлежащихъ случаяхъ руководства и исполненія, чрезъ напечатаніе такового въ «Церковномъ Вѣстникѣ».

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Марта 24 дня, помощникъ смотрителя харьковскаго духовнаго училища, священникъ Іоаннъ *Левинскій* опредѣленъ священникомъ училищной же Іоанно-Богословской церкви.

Марта 26 дня, настоятель Маріи-Магдалиновской церкви харьковскаго института благородныхъ дѣвицъ, протоіерей Андрей *Дюковъ* опредѣленъ къ исправленію должности присутствующаго въ харьковской духовной Консисторіи.

Марта 27 дня, священникъ Евсигній *Пономаревъ*, согласно его просьбѣ, уволенъ отъ должности блюстителя за преподаваніемъ Закона Божія въ начал. народн. училищахъ, по 1-му благотворительному округу староб. уѣзда и на мѣсто его опредѣленъ священникъ Іоаннъ *Шишловъ*.

— Утверждены просфирницами: къ Преображенской церкви с. Марковки (старобѣл. уѣзда), вдова священника Елисавета *Иноккова* и къ соборной церкви города Богодухова, вдова причетника Екатерина *Юрченко*.

Марта 30 дня, помощникъ настоятеля Мостковскаго прихода (старобѣл. уѣзда), священникъ Михаилъ *Приходьковъ* перемѣщенъ помощникомъ настоятеля Подгоровскаго (того-жъ уѣзда) прихода.

Апрѣля 7-го дня, настоятель Славянскаго Воскресенскаго прихода (изюмск. уѣзда), священникъ Григорій *Кириловъ* назначенъ исполнять христіанскія требы воинскимъ чинамъ, квартирующимъ въ городѣ Славянскѣ.

Апрѣля 10 дня, помощникъ настоятеля Братенецкаго прихода (богодух. уѣзда), священникъ Петръ *Чефрановъ* утвержденъ настоятелемъ онаго прихода, на мѣсто же помощника настоятеля къ Братенецкой Воскресенской церкви перемѣщенъ

Верхохарьковского дѣвичьяго Николаевскаго монастыря, священникъ Георгій Подольскій.

Журналь правленія харьковскаго епархіальнаго свѣчнаго восковаго завода 1879 года марта 20 дня.

Члены правленія слушали: заявленіе члена правленія, священника Тимофеева, коимъ сообщаетъ правленію, что онъ, Тимофеевъ, согласно порученію правленія, былъ на харьковскихъ механическихъ заводахъ для заказа пароваго котла и прочихъ принадлежностей для свѣчнаго производства и оказалось, что устройство паровика и прочаго дешевле всѣхъ другихъ заводчиковъ предлагаетъ г. Вельке, причемъ сообщилъ и примѣрную смѣту, а именно: 1) за паровой котель въ 3 арш. 7 вер. длины, 1 арш. 12 вер. въ діаметръ съ прогазною трубою въ $1\frac{1}{2}$ вер. діаметра, желѣзо $\frac{5}{16}$ дюйма, всего вѣсомъ приблизительно 80 пудовъ по 5 руб. 75 коп. за пудъ съ работой 460 руб.; 2) свидѣтельство губернскаго механика 25 руб.; 3) пять красной мѣдуженныхъ казановъ въ $1\frac{1}{2}$ арш. въ діаметръ 4 вер. глубины изъ мѣди № 14, вѣсомъ каждый приблизительно въ 1 пудъ 15 фунт. по 24 руб. каждый съ работой, всего же на сумму 165 руб.; 4) полная печная принадлежность для печки и арматура для котла 185 р.; 5) тридцать красномѣдныхъ ведеръ въ 10 вер. верхній діаметръ 8 вер. нижній и $5\frac{1}{2}$ вер. высоты, мѣдь № 14-й, внутри мѣденыя 24 р. за каждое, на сумму 666 руб.; 6) пять мѣдныхъ отливныхъ круговъ 5 вер. въ діаметръ, толщина $\frac{3}{8}$ дюйма, за всѣ 24 руб. Вся смѣта составлена на сумму одна тысяча пятьсотъ двадцать пять рублей.

Постановили: признавая цѣны, объявленныя г. Вельке, справедливыми, дать ему заказъ на означенные предметы, выдавъ г. Вельке, согласно его просьбѣ, задаточныхъ денегъ двадцать пять рублей.

Но прежде исполненія журналь сей представить на Архiepастырское благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

На журналь этомъ резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: марта 26 «Исполнить».

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ПОСТАНОВЛЕНІЯ ПО ДУХОВНО-УЧЕБНОМУ ВѢДОМСТВУ.

Приказомъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, марта 21 дня 1879 года (№ 8), опредѣляется на службу: кандидатъ кievской духовной академіи *Извольскій* преподавателемъ харьковской духовной семинаріи, по латинскому языку, съ 14-го марта 1879 года.

РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ ПО ДУХОВНО-УЧЕБНЫМЪ ЗАВЕДЕНІЯМЪ ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

Предметы сужденія для очереднаго сѣзда духовенства купянскаго училищнаго округа, имѣющаго собраться 12 іюня сего 1879 года.

- 1) Разсмотрѣніе журналовъ предъидущихъ сѣздовъ очереднаго и экстреннаго.
- 2) Разсмотрѣніе смѣты на 1880 годъ и смѣты дополнительной на текущій годъ.
- 3) Разсмотрѣніе вѣнчиковыхъ вѣдомостей за 1878 годъ.
- 4) Объ изысканіи средствъ на пристройку къ новому училищному дому, съ правой стороны, для помѣщенія правленія съ архивомъ, канцеляріей и служительской, согласно постановленію бывшаго сѣзда, по плану и смѣтѣ, составленнымъ епархіальнымъ архитекторомъ.
- 5) Объ избраніи членовъ правленія отъ духовенства на мѣсто настоящихъ, которымъ исполнится трехлѣтіе, и двухъ кандидатовъ къ нимъ.

Дополнительная смѣта расхода по содержанію купянскаго духовнаго училища въ 1879 году.

- 1) Увеличеніе смѣты расхода на медикаменты для заболѣвающихъ учениковъ 50 руб.
- 2) На застрахованіе двухъ училищныхъ домовъ 53 руб.
- 3) На устройство 10-ти скамей 100 руб.
- 4) На ремонтъ гимнастическихъ снарядовъ 10 руб.
- 5) На отпечатаніе бланковъ для правленія 10 руб.

Смѣта расхода по содержанию купянскаго духовнаго училища въ 1880 году.

А. Содержание лицъ управленія и учащихся: квартирнаго пособия: смотрителю училища 300 р., помощнику смотрителя 250 р., жалованья членамъ правленія отъ духовенства двумъ по 150 р.=300 р., жалованья училищнымъ надзирателямъ двумъ по 350 р.=700 р., училищному врачу 200 р., учителю приготовительнаго класса 540 р., добавочнаго жалованья учителямъ пяти по 150 р.=750 р., библиотекарю вознагражденія 50 р. Итого по сей статьѣ 3,090 руб.

Б. Содержание воспитанниковъ: на производство пособія ученикамъ полнаго 30-ти по 100 р.=3,000 р., половиннаго 15-ти по 50 р.=750 р., на классныя принадлежности для пользованія всѣмъ ученикамъ, какъ-то: на покупку стальныхъ перьевъ, ручекъ, чернилъ, карандашей, грифелей, аспидныхъ досокъ и проч. 50 р. Итого по сей статьѣ 3,800 руб.

В. Содержание и ремонтъ дома: наемъ служителей двухъ 216 р., покупка 3-полѣнныхъ дубовыхъ дровъ для отопленія 4-хъ печей въ новомъ домѣ 10 саж. по 14 р.=140 р., наемъ бани для учениковъ съ отопленіемъ, водою и прислугою отъ хозяина за 10 разъ по 8 р.=80 р., вставка стеколъ въ окнахъ 10 р., вставка и выставка зимнихъ оконъ въ старомъ и новомъ домѣ 4 р., чистка печей и дымовыхъ трубъ 3 р., наемъ поломоекъ 25 р., салныхъ свѣчъ $\frac{1}{2}$ пуда 3 р., починка часовъ 2 р., наемъ уличныхъ ночныхъ сторожей 18 р., чистка двухъ ретиратовъ 6 р., починка мебели 10 р., мелочныхъ расходовъ: привозъ воды, глины, мѣла, песку, починка замковъ, покупка метелъ, щетокъ и проч. 10 р. Итого по сей смѣтѣ 527 руб.

Г. Содержание библиотеки: на выписку руководствъ, книгъ для чтенія ученикамъ, пособій, періодическихъ изданій и на переплетъ книгъ 200 руб.

Д. Содержание церкви: на отопленіе купянской Преображенской церкви 2 саж. дровъ по 14 р.=28 руб.

Е. Содержание больницы: на покупке медикаментовъ для учениковъ 200 руб.

Ж. Содержание канцеляріи: наемъ писца для правленія 200 р.

чернилъ 2 ф. по 75 коп.=1 р. 50 к., бумаги бѣлой одну стопу 4 р., сѣрой стопу 1 р. 75 к., сургучу № 2-й 10 короб. по 40 к.=4 р., стальныхъ перьевъ двѣ коробки по 1 р.=2 р., стеариновыхъ свѣчъ 15 ф. по 33 к.=4 р. 95 к., на переплеть классныхъ журналовъ 7-ми по 35 коп.=2 р. 45 к., бѣловыхъ книгъ для записи прихода и расхода 80 к., для входящихъ и исходящихъ бумагъ, веденія счета, поведенія учениковъ, веденія общихъ шаровъ успѣховъ и поведенія учениковъ и для библиотеки 6-ти по 45 к.=2 р. 70 к., мелочныхъ расходовъ: на покупку холста, нитокъ, иглокъ, шворокъ и проч. 4 р. Итого по сей статьѣ 228 р. 15 к.

Всего расхода по сей смѣтѣ 8,073 руб. 15 коп.

Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанию купянскаго духовнаго училища за 1878 годъ.

Приходъ. Отъ 1877 года въ 1878 г. осталось: а) въ билетахъ купянскаго городского общественнаго банка 2,650 р. и б) наличными 15 р. 7¼ к. Въ 1878 году поступило наличными: 1) по смѣтѣ Св. Синода на содержаніе лицъ управленія и учащихъ и на выдачу классныхъ окладовъ двумъ кандидатамъ: изъ харьковской духовной Консисторіи 1,362 р. 60 к., а изъ купянскаго уѣзднаго казначейства 2,723 р.; 2) вѣнчиковой суммы изъ харьковской духовной Консисторіи 1,560 р. 84 к.; 3) по 4-мъ билетамъ купянскаго городского общественнаго банка капиталъ 2,900 р. и проценты 232 р.; 4) случайныхъ поступленій: а) собранныя отъ 1) учениковъ свѣтскаго званія за обученіе ихъ 292 р. 50 к.; 5) взносов отъ церквей купянскаго училищнаго округа поступило отъ благочинныхъ: 1-го округа купянскаго уѣзда 463 р., 2-го 531 р. 25 к.; 1-го округа изюмскаго уѣзда 428 р., 2-го 364 р., 3-го 329 р.; 1-го округа старобѣльскаго уѣзда 465 р., 2-го 341 р. 50 к., 3-го 400 р., 4-го 427 р. 50 к., 5-го 311 р., итого отъ благочинныхъ 4,060 р. 25 к., и изъ Консисторіи поступившихъ изъ монастырей 261 р. 85 к., всего по сей статьѣ 4,322 р. 10 к.; 6) сверхсмѣтный приходъ: занятыя въ купянскомъ городскомъ общественномъ банкѣ на покрытіе дефицита по содержанію училища въ отчетномъ году 665 р. 21 к.; 7) оборотныхъ и переходящихъ суммъ: отъ правленія ахтырскаго духовнаго училища на выдачу пособія ученику Андрею Федоровскому 65 р.; 8) посту-

пило на приходъ 2 билета купянскаго городского общественнаго банка на сумму 2,100 р. Всего въ приходѣ въ 1878 году, съ остаткомъ отъ 1877 г., наличными 14,139 р. 32½ к. и банковыми билетами 4,750 руб.

Расходъ. Въ 1878 году въ расходъ употреблено: 1) на содержаніе личнаго состава: А) изъ назначенныхъ по смѣтѣ Св. Синодомъ 3,943 р. 60 к., именно: выдано въ жалованье смотрителю училища 882 р., помощнику 588 р., учителю русскаго языка съ церк.-славянскимъ 411 р. 60 к., учителю греческаго языка 529 р. 20 к., учителю латинскаго языка 411 р. 60 к., другому учителю латинскаго языка 411 р. 60 к., учителю ариметики и географіи 509 р. 60 к., учителю церковнаго пѣнія 120 р. и учителю чистописанія 80 р.; итого 3,943 р. 60 к. Б) Изъ мѣстныхъ средствъ: а) на производство квартирнаго пособія смотрителю училища 250 р. и его помощнику 200 р.; б) на производство жалованья: членамъ правленія (отъ духовенства) двумъ 300 р., двумъ надзирателямъ 700 р., учителю приготовительнаго класса 540 р., врачу 200 р. и добавочнаго жалованья: учителю греческаго языка 150 р., учителю латинскаго языка 150 р., учителю ариметики и географіи 150 р., учителю русскаго языка 118 р. 33 к., другому учителю латинскаго языка 100 р., въ награду бібліотекарю 50 р.; итого изъ мѣстныхъ средствъ 2,908 р. 33 к.; 2) на выдачу пособія ученикамъ: а) полнаго пособія 15 ученикамъ за весь годъ по 100 р. каждому, 9 ученикамъ за первую половину года и 10 ученикамъ за вторую половину года по 50 р. каждому; б) половиннаго пособія: 12 ученикамъ за весь годъ по 50 руб. каждому, 15 ученикамъ за первую половину и 13 ученикамъ за вторую по 25 р. каждому; в) пособія изъ процентной суммы одному ученику за весь годъ 76 р. 75 к., итого: 3,826 р. 75 к.; г) на выдачу классныхъ принадлежностей ученикамъ, какъ-то: чернилъ, стальныхъ перьевъ, карандашей, ручекъ для перьевъ и проч. 20 р. 70 к., всего на выдачу пособія ученикамъ 3,847 р. 45 к.; 3) на ремонтъ и содержаніе дома, наемъ прислуги, отопленіе, освѣщеніе и другія потребности. Наемъ служителей: одному 120 р. въ годъ, другому 96 р. Отопленіе и освѣщеніе: дровъ трехполѣнныхъ дубовыхъ 12 саж. по 12 р. = 144 р., сальныхъ свѣчъ ½ пуда, 6 р. ц., 3 р.; содержаніе дома: подомойкамъ за мытье половъ 5 разъ

по 1 р. 20 к. = 6 р., 4 раза по 1 р. 50 к. = 6 р., 2 раза по 1 р. = 2 р. и 2 раза по 95 к. = 1 р. 90 к.; за мытье 30-ти оконных шторъ 2 р.; за наемъ бани, 10 разъ по 7 р. = 70 р., починка училищныхъ часовъ 2 р., чистка дымовыхъ трубъ, 3 раза по 1 р. = 3 р.; уличнымъ сторожамъ двумъ 17 р. 40 к.; за пилу для рѣзки дровъ 1 р. 75 к.; за застраховку отъ огня двухъ училищныхъ домовъ 52 р. 90 к.; вставка стеколъ въ 23 окна, по 50 к. = 11 р. 50 к., вставка и выставка зимнихъ оконъ 4 р.; полдюжины стульевъ для пріемной комнаты, по 2 р. каждый, 12 р., одинъ диванъ 20 р., 7-мъ арш. шерстяного баракана для обивки дивана, по 1 р. 20 к. арш. 8 р. 40 к., 3 дюжины пуговицъ для дивана, по 10 к. дюж. 30 к.; шесть дубовыхъ скамей, по 10 руб. каждая 60 р.; сукно для экзаменнаго стола 9 р. 75 к., починка столовъ и скамей 3 р. 50 к., починка дверей 50 к., привертка крючковъ къ дверямъ и окнамъ 3 р. 80 к., подчистка форточекъ 1 р., исправленіе и покраска 30-ти партъ и 5 арифметическихъ досокъ 15 р., покраска половъ 130 р., исправленіе училищной выѣски 2 р. 50 к., покраска ведеръ 30 к., передѣлка деревяннаго сарая 10 р., полсотни шелевокъ, 30 р. сотн., 15 р.; 15 ф. гвоздей, по 15 к. ф., 2 р. 25 к., три пары завѣсокъ для дверей 60 к., навѣска дверей 1 р.; побѣлка дома 80 р., исправленіе водосточныхъ трубъ 3 р., исправленіе и покраска крыши на старомъ домѣ 40 р., закупка по мелочамъ 10 р. Итого по содержанию дома въ расходъ употреблено 972 р. 35 к.; 4) содержаніе библиотеки. На выписку періодическихъ изданий, руководствъ и учебныхъ пособій употреблено 82 р. 45 к.; на книги для ученической библиотеки—100 р. 30 к.; на переплетъ книгъ для ученической и фундаментальной библиотеки—23 р. 21 к.; уплачено купанской почтовой конторѣ за пересылку денегъ страховыхъ и за росписки 2 р. 46 к., итого 208 р. 42 к., а за уступкою магазиномъ И. И. Глазунова 8% на сумму 7 р. 90 к. и редакцію «Филологическихъ Записокъ» 50 к., всего употреблено на библиотеку 200 р. 2 к.; 5) содержаніе канцеляріи. Наемъ писца для правленія 200 р., бумаги бѣлой $\frac{1}{4}$ стопы, 4 р. ст., 1 р., такой же бумаги $\frac{1}{2}$ ст. 3 р. 80 к. ст., 1 р. 90 к., бумаги полубѣлой $\frac{1}{2}$ ст. 2 р. ст., 1 р., бумаги сѣрой $\frac{1}{2}$ ст. 2 р. ст., 1 р., чернилъ 1 флаконъ 40 к., сургучу № 1-й одинъ коробокъ 60 к., № 2-й восемь короб-

ковъ, по 40 к.=3 р. 20 к., стальныхъ перьевъ 1 коробокъ 1 р. 20 к., другой 80 к., стеариновыхъ свѣчъ 19 ф. по 32 к. ф., 6 р. 8 к. и 2 ф. по 31 к. ф., 62 к., бѣловыя книги одна 90 к. и три по 35 к. каждая, 1 р. 5 к., книги для надзирателей двѣ, по 20 к.=40 к., одна книга для библиотеки 1 р., двѣ ручки для перьевъ, по 10 к.=20 к., два карандаша, по 5 к.=10 к., одинъ ножичекъ 60 к., на отпечатаніе бланковъ для классныхъ журналовъ 1 стопы 5 р., изъ коихъ израсходовано въ отчетномъ году только $\frac{1}{4}$ ст. на сумму 1 р. 25 к., изъ остатка бланковъ для мѣсячныхъ вѣдомостей отъ прошлаго отчетнаго года $\frac{2}{3}$ ст., 6 р. ст., израсходована $\frac{1}{3}$ ст. на сумму 2 р., израсходована $\frac{1}{4}$ ст. бланковъ для билетовъ, 6 р. ст., на 1 р. 50 к., на переплетъ 5-ти классныхъ журналовъ, по 27 к.=1 р. 35 к., закупка по мелочамъ 4 р., всего употреблено въ 1878 году на канцелярскія потребности 232 р. 15 к.; 6) на отопленіе купянской Преображенской церкви 28 р.; 7) на содержаніе больницы 150 р.; 8) на производство классныхъ окладовъ двумъ кандидатамъ 143 р.; 9) выдана въ пособіе учителямъ сумма, собранная отъ учениковъ свѣтскаго сословія 292 р. 50 к.; 10) выдано ученику 3-го класса О. Москалеву на прѣздъ въ г. Славянскъ для излѣченія 10 р.; 11) препровождено въ купянской городской общественной банкъ для приращенія изъ процентовъ 1,300 р.; 12) выданы ученику А. Оedorовскому присланныя изъ ахтырскаго духовнаго училища на содержаніе его 65 р. Всего въ 1878 году въ расходъ употреблено: наличными 14,131 р. 85 к. и банковыми билетами 3,700 руб.

Къ 1879 году осталось наличными 7 р. 47 $\frac{1}{4}$ к. и банковыми билетами 1,050 руб.

Харьковъ 2-го апрѣля.

Въ 9-мъ часу утра 2-го апрѣля, Государь Императоръ изволилъ по обычаю прогуливаться въ мѣстности Зимняго дворца; на тротуарѣ, прилежащемъ къ зданію штаба, на встрѣчу Государя съ противоположной стороны зданія вышелъ человекъ, прилично одѣтый, съ форменною гражданскою кокардой на фуражкѣ; подойдя ближе къ Государю, человекъ этотъ вынулъ изъ кармана пальто револьверъ и выстрѣлилъ въ Его Величество;

вслѣдъ за этимъ сдѣлать еще нѣсколько выстрѣловъ. Проходящiе вблизи люди и городовые немедленно бросились на злоумышленника и схватили его, причѣмъ неизвѣстный успѣлъ дать еще одинъ выстрѣлъ, которымъ легко ранилъ въ щеку одного человека. Божiе Провидѣнiе сохранило невредимо драгоценные для Россiи дни Государя. Злодѣй арестованъ; разслѣдованiе начато. (Правит. Вѣстн.).

Того-жъ 2-го апрѣля, послѣ литургiи, въ малой церкви Зимняго дворца было совершено благодарственное Господу Богу молебствiе, за спасенiе жизни Государя Императора и охраненiе Его десницей Всевышняго отъ руки злодѣя, дерзнувшаго посягнуть въ это утро на Августѣйшую Особу Его Величества. Вѣсть о сѣмъ быстро разнеслась по городу, и не прошло двухъ часовъ времени, какъ Зимнiй дворецъ наполнился собравшимися туда военными и гражданскими чинами и дамами, желавшими увидѣть Государя и выразить Ему свои вѣрноподанническiя чувства. По окончанiи молебна Его Величество изволилъ войти въ Бѣлую залу, гдѣ всѣ съѣхавшiеся уже были собраны. При вступленiи въ залу, Государь Императоръ былъ встрѣченъ громкими, восторженными и долго неумолкавшими восклицанiями. Вслѣдъ за тѣмъ Государь изволилъ произнести слѣдующiя слова: «Я глубоко тронутъ и сердечно благодарю за чувства преданности, выказанныя вами. Сожалѣю только, что поводомъ къ этому послужилъ столь грустный случай. Богу угодно было въ третiй разъ избавить Меня отъ вѣрной смерти, и сердце Мое исполнено благодарности за Его милости ко Мнѣ. Да поможетъ Онъ Мнѣ продолжать служить Россiи и видѣть ее счастливою и развивающеюся мирно, какъ Я того желалъ бы. Благодарю васъ еще разъ». (Правит. Вѣстн.).

Того-жъ 2-го апрѣля, къ двѣнадцати часамъ дня, генералы, штабъ- и оберъ-офицеры гвардiи и петербургскаго округа поспѣшили обратиться въ Зимнiй дворецъ, чтобы принести Его Императорскому Величеству всеподданнѣйшiя поздравленiя и выраженiя радостныхъ чувствъ по случаю избавленiя отъ угрожавшей опасности. Число желавшихъ удостоиться счастiя видѣть Государя Императора было настолько велико, что Бѣлая зала, въ которой собирались, несмотря на свои огромные размѣры, не могла

выбросить въ всѣхъ прибывшихъ, которые постепенно наполнили собою всѣ сосѣднія залы запасной половины. И вдругъ внезапно, когда Государь Императоръ изволилъ войти въ Бѣлую залу, всѣ собравшіеся встрѣтили Его Величество восторженными криками «ура» и, обступя любимаго Монарха, горячо высказывали Ему чувства ихъ безпредѣльнаго восторга видѣть Его здравымъ и невредимымъ. Его Величество, видимо растроганный этими искренними, изъ глубины сердца каждымъ исходившими выражениями любви и преданности, нѣсколько разъ цытался сказать собравшимся во всеуслышаніе нѣсколько словъ, но влики восторга, вмѣсто того, чтобы унять, все болѣе и болѣе усиливались. Чтобы дать имъ успокоиться, Его Величество изволилъ на нѣсколько минутъ удалиться въ сосѣднюю комнату и затѣмъ, снова войдя въ залу, обратился къ присутствовавшимъ съ милостивымъ выраженіемъ своей признательности собравшимся за ихъ поздравленіе, сказавъ при этомъ, что Онъ сожалѣетъ, что послѣднее вызвано столь печальнымъ происшествіемъ; что Богъ уже третій разъ спасаетъ Его отъ Пруцкыхъ злодѣевъ и что Онъ молитъ Всевышняго дать Ему возможность увидѣть Россію на той степени счастья и благоденствія, на которой Онъ желалъ бы ее видѣть.

Съ благоговѣніемъ слушали присутствовавшіе, проникнутые глубокимъ чувствомъ, знаменательныя слова Государя, и когда Его Величество изволилъ кончить, то новые, восторженные крики «ура» покрыли послѣднія слова Его. Еще разъ милостиво поблагодаривъ собравшихся, Государь Императоръ изволилъ удалиться во внутренніе покои.

Въ тотъ-же и на другой день, во всѣхъ частяхъ войскъ и въ отдѣльныхъ управленіяхъ округа отслужено было благодарственное Господу Богу молебствіе за дарованіе Его Величеству столь чудеснаго спасенія отъ грозившей Ему опасности, причемъ въ частяхъ былъ прочитанъ слѣдующій приказъ Его Императорскаго Высочества генераль-фельдмаршала, главнокомандующаго по войскамъ гвардіи и петербургскаго военнаго округа:

«Сего числа, въ С.-Петербургѣ, дерзкій злоумышленникъ осмѣлился покуситься на жизнь Священной Особы Государя Императора. «Рядъ послѣдовательныхъ выстрѣловъ изъ револьвера, почти въ упоръ, не коснулся Помазанника Божія; Его Величество остал-

ся невредимъ; злодѣи арестованы и преданы въ руки правосудія.
 «За дарованіе столь чудеснаго спасенія, отслужить во всѣхъ частяхъ Высочайше ввѣреннаго мнѣ округа молебенъ: сольемся при этомъ въ теплой молитвѣ ко Всевышнему и горячо возблагодаримъ Его за оказанную намъ великую милость». (Русск. Инв.).

Государь Императоръ соизволилъ принять въ среду, 4-го апрѣля, поздравленія отъ гласныхъ петербургской думы. Представители города собрались въ Бѣломъ залѣ Зимняго дворца въ числѣ слишкомъ двухсотъ человекъ. Въ началѣ второго часа Государь Императоръ изволилъ выйти изъ внутреннихъ покоевъ и благосклонно выслушалъ сказанное городскимъ головою П. А. Корфомъ поздравленіе слѣдующаго содержанія:

«Ваше Императорское Величество!

«Петербургъ глубоко потрясенъ и возмущенъ новымъ злодѣйскимъ покушеніемъ на жизнь священной особы Вашей.

«Всѣ сословія столичнаго населенія несказанно радуются Вашему чудесному спасенію и благодарятъ Бога за милосердіе, въ третій разъ проявляемое Россіи чрезъ сохраненіе для нея драгоценныхъ дней Вашихъ.

«Живите же, Государь, многія и многія лѣта на радость и счастье обновленной Вами Россіи».

По выслушаніи рѣчи городского головы, Государь Императоръ соизволилъ изъявить въ милостивыхъ словахъ Высочайшую благодарность за выраженные представителями города вѣрноподданинческія чувства. Августѣйшія слова были встрѣчены громкими и единодушными криками «ура!». За тѣмъ представители города имѣли счастье удостоиться привѣтствія Ея Величества Государыни Императрицы, причемъ громкіе крики «ура!» вторично огласили стѣны Бѣлаго зала Зимняго дворца.

Въ Харьковѣ горестное и вмѣстѣ радостное извѣстіе о спасеніи драгоценной жизни Побѣдителемъ ада и смерти Помазанника Божія, возлюбленнаго нашего Августѣйшаго Монарха, получено въ 24-ю по-полудни. Нашъ Архипастыръ Преосвященнѣйшій Епископъ Савва, находясь въ это время въ квартирѣ г. командующаго войсками харьковскаго военнаго округа, генераль-адъютанта, генерала отъ инфантерій Александра Ѳеодоровича Миньвица, послѣ первыхъ душевныхъ потрясеній нѣсколько пришедши въ себя,

туть-же воспѣлъ Господу Богу благодарственную за спасеніе Царя уповающаго на Господа (Псал. 20, 8) пѣснь: «Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ, смертію смертью поправъ, и сущимъ во гробѣхъ жизнь даровавъ» и «Спаси Господи, люди Твоя, и благослови достояніе Твое: побѣды Благовѣрному Императору нашему Александру Николаевичу на сопротивныя даруй, и Твое сохраняя крестомъ Твоимъ жителство». Въ этой искренней сердечно-теплой молитвѣ, вознесенной дрожащимъ голосомъ Архипастыря, всѣ присутствовавшіе при этомъ приняли живѣйшее участіе. За симъ его превосходительство немедленно послалъ Его Императорскому Величеству телеграмму, слѣдующаго содержанія:

«Получивъ извѣстіе о приводящемъ насъ въ ужасъ покушеніи, отверженнаго отъ Бога злодѣя, на священную намъ жизнь Вашего Императорскаго Величества, во время посѣщенія Пресвященнаго Епископа *Саввы*—мы, потрясенные до глубины души, приклонили колѣна предъ Всевышнимъ, десница Коего и на сей разъ покрыла Помазанника Своего, и туть-же принесли благодарственное моленіе за чудесное спасеніе драгоценной для Россіи жизни Вашего Величества. Да сбѣняетъ Васъ, Государь, во всѣ времена Провидѣніе Божіе, да услышитъ Господь неустанныя мольбы всѣхъ Вашихъ вѣрнопопданныхъ. Завтра о томъ-же будетъ молиться все населеніе и войско Харькова во всѣхъ церквахъ города и епархіи».

Въ отвѣтъ на эту телеграмму получена слѣдующая телеграмма Его Величества:

«Искренно благодарю за переданныя Мнѣ вами вѣрнопопданныческія чувства».

«АЛЕКСАНДРЪ»

Его превосходительство харьковскій губернаторъ, по просьбѣ представителей дворянства, земства и городского общества, собравшихся въ его домѣ, повергнувъ къ стопамъ Его Императорскаго Величества телеграмму слѣдующаго содержанія:

«Возмущенные до глубины души извѣстіемъ о гнусномъ покушеніи на священную жизнь обожаемаго Царя-Освободителя, представители дворянства, земства и городского общества, собравшіеся у меня, просятъ повергнувъ къ стопамъ Вашего Императорскаго

Величества всеподданнѣйшія выраженія ихъ безпредѣльной радости о чудесномъ спасеніи Вашего Величества».

Въ отвѣтъ на эти выраженія чувствъ представителей сословій харьковской губерніи его превосходительство, г. начальникъ харьковской губерніи, имѣлъ снастіе получить слѣдующую телеграмму:

«Харьковъ. Губернатору».

«Искренно благодарю за выраженныя вами вѣрноподданническія чувства всѣхъ сословій вѣренной вамъ губерніи».

«АЛЕКСАНДРЪ».

Между тѣмъ вѣсть о злодѣйскомъ покушеніи на драгоценную жизнь Монарха и чудесномъ спасеніи его отъ руки сына погубели быстро распространилась между всѣми членами харьковскаго общества и въ одно мгновеніе весь городъ разукрасился флагами, а къ вечеру и разноцвѣтною иллюминаціею. На другой день 3 апрѣля, во всѣхъ приходскихъ и состоящихъ при учебныхъ и казенныхъ заведеніяхъ, церквахъ, по окончаніи божественной литургии, отслужены благодарственные съ колѣнопреклоненіемъ, молебствія Воскресшему Господу Богу, отвѣчающему нашему Державному Монарху со святыхъ небесъ Своихъ могуществомъ спасающей десницы Своей (Псал. 19, 7).

Въ тотъ-же день къ девяти часамъ утра вся церковь Успенскаго кафедральнаго собора наполнилась молящимися всѣхъ сословій и вся обширная площадь покрылась несмѣтнымъ числомъ народа. По окончаніи божественной литургии, Преосвященнымъ Епископомъ Саввою, при участіи всего градскаго духовенства, немедленно былъ отслуженъ, съ колѣнопреклоненіемъ, благодарственный молебенъ и вслѣдъ за симъ такое же молебное пѣніе на соборной площади, по окончаніи котораго былъ пропѣтъ гимнь «Боже Царя храни» и при колокольномъ звонѣ раздалось громкое немолчаемое «ура». Представители всѣхъ вѣдомствъ и учреждений, собравшись въ помѣщеніи Его Преосвященства Епископа харьковскаго и ахтырскаго, въ Покровскомъ монастырѣ, выразили желаніе повергнуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества вѣрноподданническій адресъ. Адресъ этотъ тотчасъ-же былъ составленъ и быстро сталъ покрываться тысячами подписей.

Такъ-то жители Богоспасаемаго города Харькова встрѣтили вѣсть о покушеніи злодѣя на дорогую жизнь Государа Импера-

тора и, познавъ истину, что Господь спасает Помазанника Своего (Псал. 19, 7), принесли Ему—Царю Царей и Господу Господей торжественное благодарственное моление, не перестают и не перестанут пламенно и усердно молиться: да всемогущая рука Его найдетъ въсѣхъ враговъ царевыхъ и ненавидящихъ Его (Псал. 20, 9) и да во тнѣхъ Своихъ сдѣлаетъ ихъ какъ печь огненную, да погубитъ ихъ и пожретъ ихъ огонь. Да истребитъ плодъ ихъ съ земли русской, и съмы ихъ—изъ среды сыновъ человеческихъ (Псал. 20, 10 и 11). Да воскреснетъ Богъ и расточатся враги Его! Господи! спаси Царя, и услышь насъ, взывающихъ къ Тебѣ (Псал. 19, 10).

НЕ К Р О Л О Г Ъ.

Въ ночь подъ 13 число марта мѣсяца 1879 года, напутствованный Св. Таинствами покаянія, причащенія и елеосвященія, скончался отъ застарѣлой болѣзни ревматизма съ катаральнымъ страданіемъ желудка, протоіерей Іосифъ Яковлевичъ *Смирскій*, служившій при Александрѣ Мученической церкви въ селѣ Ново-Александровкѣ, изюмскаго уѣзда, около 43 лѣтъ, на 64 году своей жизни.

Почившій началъ страдать усиленными припадками своей болѣзни еще года два тому назадъ, но все-таки, перемогаясь, онъ старался быть бодрымъ и продолжалъ свои служебныя обязанности, лишившись годъ тому назадъ меньшей своей дочери, бывшей за священникомъ Уманцевымъ и оставившей 6-ть душъ малолѣтнихъ дѣтей, а за-тѣмъ лишившись и жены своей, похвальной въ старобѣльскій уѣздъ поклониться праху своей дочери и чрезъ два мѣсяца умершей у старшей своей дочери, котораго за священникомъ Іоанномъ Понковымъ, о. протоіерей быстро началъ падать физическими силами и болѣть душою, что и свело его въ могилу, въ послѣднее время онъ постоянно плакалъ какъ дитя.

О. протоіерей Іосифъ Смирскій, по окончаніи курса наукъ

въ харьковскомъ коллегіумѣ, произведенъ въ 1837 г. декабря 7-го дня (во священника къ сей церкви; награжденъ набедренникомъ въ 1844 году августа 29 дня; проходилъ должности: депутата съ 1851 г. по 1862 годъ; былъ въ сколько времени благочиннымъ, но за болѣзнію уволенъ по прошенію. Въ 1864 г. апрѣля 13 дня, Всемилостивѣйше награжденъ скуфьею, а въ 1869 г. апрѣля 19 дня камилавкою, состоялъ блюстителемъ за преподаваніемъ Закона Божія въ народныхъ училищахъ съ 1866 по 1875 г. Избранъ былъ духовенствомъ бывшего 4-го округа за духовникомъ; возведенъ въ санъ протоіерея въ 1875 г. іюня 29 дня.

Прихожане и всѣ знавшіе, пожившаго, очень любили и уважали его, за его добрый, открытый характеръ и ласковое, истинно-пастырское обращеніе съ каждымъ.

Замѣчательная и достойная подражанія черта въ жизни покойнаго была та, что онъ, въ самыхъ первыхъ годовъ поступленія своего на приходъ, всегда исполненъ былъ желанія и постоянно былъ провукнуть замыслию помочь ближнему въ затруднительныхъ обстоятельствахъ его жизни и въ своихъ матеріальныхъ средствъ. Неодни нуждающіеся прихожане его находили въ немъ помощника, но даже сосѣдніе и отдаленные крестьяне обращались къ нему за помощію, въ которой онъ никогда не отказывалъ, если имѣлъ у себя чѣмъ пособить. Но, не одни крестьяне испытывали на себѣ его благотвельную помощь: случалось, что къ покойному являлось лицо совершенно ему неизвѣстное, котораго о. Іосифъ никогда не видѣлъ; объяснивъ свою крайность, безвыходное положеніе — неизвѣстный получалъ пособіе отъ о. Іосифъ, а рѣдко бралъ письменное обязательство, а вѣрилъ на слово, прибавляя: «я увѣренъ, что вы человекъ честный и благородный, отдайте мое, когда будете имѣть возможность на то». О какомъ-либо ростѣ или процентѣ на заемъ и помину не было. Прихожане изъ бѣдныхъ крестьянъ

никогда не получали у него отказа. Если прихожане предлагали написать расписку о пособии сдѣланномъ ему, то о. Иосифъ всегда говорилъ: «я думаю, ты не захочешь моего и не станешь обманывать меня». И действительно, никогда не случалось, чтобы онъ ошибся въ этомъ.

После смерти о. Иосифа къ изумленію многихъ и его сына священника о. Іоанна, многие изъ прихожанъ, являвшихся протѣститься съ покойникомъ, вляная сыну почившаго, объявляли о своихъ долгахъ о. Иосифу: одинъ 10 руб., другой 20 руб., тотъ 40 р., тотъ 50 руб. и болѣе, нигдѣ не записанныхъ и никому не извѣстныхъ кромѣ дававшего и бравшаго, и такихъ мелкихъ долговъ объявлено на довольно-значительную сумму. Объ этихъ долгахъ о. Иосифъ не сказалъ сыну ни слова и не сдѣлалъ никакого распоряженія; видимо онъ не желалъ о нихъ сказать, хотя умиралъ въ полномъ сознаніи.

Одинъ извѣстный достопочтенный купецъ И. П. И., заѣхавъ по дорогѣ протѣститься съ почившимъ о. Иосифомъ, узнавъ отъ сына во рѣдкой добросовѣстности крестьянъ, объявлявшихъ о своихъ долгахъ почившему, тогда какъ они легко могли оставить ихъ у себя, выразился такъ: «видно, что эти люди богобоязненны и что этотъ приходъ воспитанъ своимъ духовнымъ отцемъ въ страхъ Божіе, и это явленіе рѣдкость въ такое и скорбное время наше, когда не только отказываются отъ словесныхъ обязательствъ, а даже и отъ письменныхъ документовъ». Да и великое благодѣаніе пособить въ нуждѣ бѣдному крестьянину, которому въ крайности куда обратиться? Съ благодѣтельными банками нашими онъ еще не знакомъ! Да ему и дорога туда закрыта: ссудо-сберегательныхъ писемъ у крестьянъ почти нигдѣ нѣтъ; занять у своего богатаго одеселянина, такъ бѣднякъ долженъ отдать проценты, пожалуй превышающій и самый капиталъ, а между тѣмъ нужда неумолимо преслѣдуетъ, и подать-то въ такой нуждѣ ни крайности

благодѣтельную, безкорыстную руку помощи есть великое чело-
вѣколюбіе! И не смотря на то, что почившій о. Іосифъ щедрою
рукою пособлялъ нуждающимся, онъ имѣлъ возможность при-
лично воспитать и свое семейство: одинъ сынъ его, кончившій
курсъ въ харьковской духовной семинаріи священникомъ, — на
имѣть умершаго отца, другой по окончаніи курса въ харьков-
скомъ университетѣ съ золотою медалью остался учителемъ въ
одной изъ харьковскихъ гимназій, а двѣ дочери его отданы въ
замужество за священниковъ. Кромѣ того о. Іосифъ оставилъ
сыну своему священнику новый капитальный въ селѣ домъ на
дрѣвостной своей землѣ, да и другимъ дѣтямъ оставилъ при-
личное состояніе.

О благолѣпнѣ дома Божія почившій о. Іосифъ заботился
ревностно и неуспшно: церковь, при которой онъ служилъ,
внутри и снаружи великолѣпна и имѣеть много весьма цѣнныхъ
вещей. Миръ праху твоему, добрый собратъ, труженикъ и
благодѣтель нуждающихся!... Погребеніе о. Іосифа совершено
было пятью священниками съ однимъ діакономъ.

Когда тѣло почившаго о. Іосифа опущено было въ землю,
то сынъ его о. Іоаннъ сказалъ, слѣдующія прерываемыя словами
его и прихожанъ слова: «итакъ, дорогой родитель, выполнилъ
ты (опредѣленіе Божіе: земля сея и въ землю отыдеши).
Совершилъ ты земное странствіе свое, исполнилъ подвиги труда
и болѣзней, данные въ удѣлъ каждому челоѣку, и теперь при-
тѣкъ къ тихому и мирному общему нашему пристанищу. Свя-
щенно-дѣйствовалъ ты 43 года въ семъ св. храмѣ, гдѣ при-
носишь безкровную жертву за грѣхи свои и твоихъ пасомыхъ.
Благодареніе Богу, судившему тебѣ и лечь старческими костями
твоими у подножія сего св. Жертвенника. Благодарю Милосер-
даго Бога и милостиваго архипастыря нашего, давшаго мнѣ
возможность быть продолжателемъ дѣланія твоего, отецъ, на
пастырь бывшаго твоего словеснаго стада. Въѣсть съ симъ молю

Пастыреначальника Господа Иисуса и прошу твоих, родитель, молитвъ, да не оскудѣваетъ на мнѣ недостойномъ, но не паче възгрѣваетъ мою скудость духовную и немощь тѣлесную божественная благодать, всегда немощная врачующая и поскудѣвающую восполняющая.

«Что же сказать, почившій отецъ, о твоей дѣятельности какъ священника, и вообще какъ о человѣкѣ въ назиданіе окружающаго народа, который мы должны учить, пользуясь каждымъ благоприятнымъ къ тому случаемъ. Но сказать о тебѣ что-либо уста мои безмолвствуютъ и естественно, потому что я—плотское твое рожденіе. Пусть скажутъ о тебѣ твои вѣчады духовныя, пусть скажетъ о тебѣ голосъ народа. А я молю, буду молить и призывать къ милосердому Богу: Сердцевѣдче и Судіе Праведный! Егда имаше испытати асокровеннаго человѣческаго въ страшный, въ день и праведнаго воздаяніа каждому по дѣломъ его, попади раба сего, протоіерея Іосифа, его же пріяль еси, Господи, челоуѣколюбче, и причини его въ рай въ обителѣхъ праведныхъ.

Прости, добрый отецъ, и осѣняй о меня и другихъ твоихъ дѣтей си изъ загробной жизни твоимъ благословеніемъ, которое всегда было и будетъ для насъ свято.

(Сообщено священникомъ А. Тимоновымъ).

Отъ Редакціи Харьковскихъ Епархіальн. Вѣдомостей.

Небольшая корреспонденція «изъ Харьковской епархіи», за подписью «одинъ изъ цѣрковныхъ старостъ», напечатанная въ № 36 «Церковно-Общественнаго Вѣстника», обязываетъ насъ сказать нѣсколько словъ, не въ оправданіе правленія нашего свѣтлаго епархіальнаго завода, въ чемъ оно не нуждается ведя всѣ свои дѣла открыто, что совершенно извѣстно всей епархіи, за исключеніемъ быть можетъ одного только цѣрковнаго старосты; тѣмъ болѣе мы не беремся говорить что-либо въ защиту достопочтен-

вѣщаго о. предсѣдателя правленія: безукоризненная преданность
 во всякому поручаемому ему дѣлу и совершенная честность и вѣ-
 вѣсты всему духовенству, постоянно довѣрившему ему веденіе
 самыхъ важныхъ своихъ дѣлъ. Такой человекъ, какъ предсѣда-
 тель правленія харьковскаго свѣчнаго епархіальнаго завода, не
 способенъ даже по самой своей натурѣ радѣть паче о своихъ
 присяжныхъ, а тѣмъ болѣе о своихъ собственныхъ интересахъ.
 Нѣтъ, этимъ заявленіемъ мы хотимъ только снять съ себя пятно,
 выброшенное на насъ г. однимъ церковнымъ старостою по веденію
 нашего епархіальнаго органа, такъ-какъ не всѣмъ конечно из-
 вѣстно какъ мы ведемъ свое дѣло. Пожалуй, найдутся въ епархіи
 и такія лица, которыя повѣрятъ если не церковному старостѣ, то
 редакціи газеты «Церковно-Общественный Вѣстникъ», которая въ
 своемъ подстрочномъ примѣчаніи, непечатаніе нами статей, присы-
 лаемыхъ лицами такъ или иначе заинтересованными въ уст. оиствѣ
 свѣчнаго завода, объясняетъ какими-то *независящими отъ насъ*
причинами, сказавъ выше, что Харьковскія Епарх. Вѣдомости
 редактируются опытною рукою. Это послѣднее принимаемъ не
 за комплиментъ, такъ-какъ совершенно справедливо, что редак-
 тура органъ нашей епархіальной прессы болѣе двѣнадцати лѣтъ,
 мы ни одного вопроса болѣе или менѣе интересующаго духовен-
 ство, въ сферѣ его дѣятельности, не оставляли безъ вниманія и
 всегда раздѣляли со всѣмъ духовенствомъ и горе и радость, но
 вмѣстѣ съ этимъ смѣемъ увѣрить читателей газеты «Церковно-
 Общественный Вѣстникъ», что въ теченіе этихъ двѣнадцати лѣтъ
 мы ни разу не встрѣчали такъ называемыхъ *независящихъ отъ*
насъ причинъ, вслѣдствіе которыхъ отказывались бы печатать
 статьи, получаемыя нами какъ отъ духовенства, такъ и отъ дру-
 гихъ лицъ, заключеніемъ, конечно, только такихъ, которыя или
 не подходили къ программѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей или та-
 кихъ, которыя, сами въ себѣ, по своему содержанію или по изло-
 женію, заключали *независящія причины*. По дѣлу объ устройствѣ
 свѣчнаго завода, по веденію дѣлъ правленіемъ онаго мы все пе-
 чатали, что только было присылаемо намъ: не говоря уже о жур-
 налахъ правленія, немедленно и дословно печатавшихъ, мы ча-
 сто дѣлали перепечатки изъ иноепархіальныхъ вѣдомостей по
 вопросу столь интересующему духовенство и столь близкому

нашему сердцу, какъ церковно-свѣчное дѣло и тѣмъ паче всегда съ особеннымъ удовольствіемъ давали мѣсто статьямъ, по этому вопросу, авторовъ своей епархіи. Къ сожалѣнію, такихъ статей получено нами только три: двѣ отъ священника Ветухова и одна отъ священника Алексѣевского; всѣ три статьи касались вопроса о томъ, кому подобаесть быть смотрителемъ свѣчнаго завода: лицу ли свѣтскому или облеченному духовнымъ саномъ? Каждый отстаивалъ, конечно, свое мнѣніе.... Последняя отвѣтная статья о. Ветухова по этому вопросу неотпечатана; но вовсе не по не зависящимъ отъ насъ причинамъ, а единственно потому, что статья эта не говорила ничего новаго. Другихъ за тѣмъ статей по вопросу о нашемъ свѣчномъ заводѣ — въ портфель редакціи нашей не было и нѣтъ. Очевидна, слѣдовательно, неосновательность упрека, сдѣланнаго намъ «однимъ изъ церковныхъ старостъ».

Письмо въ Редакцію Харьковскихъ епархіальныхъ вѣдомостей бывшей воспитанницы харьковскаго епархіальнаго женскаго училища.

Въ настоящемъ году истекаетъ двадцатипятилѣтіе со времени открытія харьковскаго епархіальнаго женскаго училища, именованнагося до 1869 года училищемъ дѣвицъ духовнаго званія. Всѣмъ извѣстно, что училище это возникло по мысли и заботливости бывшаго харьковскаго Архипастыря, нынѣ въ Бозѣ почитающаго, Преосвященнѣйшаго Филарета.

Будучи тогда сиротою, я, стараніемъ родной сестры моей, вдовы священника, была опредѣлена въ числѣ многихъ другихъ, воспитанницею въ новооткрытое училище, и въ немъ получила воспитаніе, какового, по сиротству и по бѣдности моихъ родныхъ, не могла бы получить ни въ какомъ другомъ учебномъ заведеніи. Вполнѣ понимая, что воспитаніемъ моимъ обязана я, главнымъ образомъ, покойному Преосвященному Филарету, и живо помня при томъ съ какимъ вниманіемъ всегда относился онъ къ училищу съ какою теплою, истинно-отеческою любовію постоянно обращался съ его питомцами, я не могу не чтить памяти его искреннею, сердечною благодарностію. Думаю, что и всѣ бывшія воспитанницы училища, особенно сироты, раздѣляютъ мои чувства; а потому,

посредствомъ этой замітки, я рѣшаюсь предложить всѣмъ бывшимъ воспитанницамъ училища, не пожелаютъ ли онѣ, въ знакъ признательности и благодарности къ памяти Пресвященнаго Филарета, пожертвовать отъ себя какую-либо сумму денегъ для сооставленія капитала, съ котораго проценты были бы употреблены на учрежденіе вѣчной стипендіи въ вынѣшнемъ епархіальномъ женскомъ училищѣ подѣ названіемъ « стипендіи Пресвященнаго Филарета », но съ тѣмъ, чтобы эту стипендію могла получать образованіе въ училищѣ одна изъ бѣднѣйшихъ сиротъ духовнаго званія. Полагаю, что Редакція Епархіальныхъ вѣдомостей не откажетъ въ приѣмѣ пожертвованій, а для начала отъ себя лично я опредѣляю 5 рублей. Не сомнѣваюсь, что всѣ бывшія воспитанницы училища сочувственно откликнутся на мое приглашеніе¹.

При этомъ мнѣ неволью припомнился одинъ эпизодъ изъ моей училищной жизни: когда стало извѣстнымъ, что училище двѣиць духовнаго званія будетъ скоро открыто, а я была уже зачислена въ число воспитанницъ, то вдовая сестра моя, зная, что желающихъ поступить въ училище очень много, и боясь, чтобы вакансія моя не была занята какою-нибудь другою сиротою, поспѣшила доставить меня въ новооткрывающееся училище слишкомъ уже рано (недѣли за двѣ до открытія), когда еще зданіе училища не было вполнѣ отдѣлано, и въ немъ не было ни начальницы, ни учителей, ни экономки, ни даже нужной прислуги; была одна лишь кухарка. Съ этою-то кухаркою я самъ-другъ и прожила до дня открытія. И вотъ, помню, за нѣсколько дней до открытія, призываетъ въ училищный домъ Пресвященный Филаретъ и, узнавъ, что въ немъ только я одна съ кухаркою, подзываетъ меня и, обласкавъ, сирашиваетъ: « не боялась ты жить въ такомъ большомъ и пустомъ домѣ? » — « очень боялась, отвѣчаю

¹ Пять рублей переданы совѣту харьковскаго епархіальнаго женскаго училища. Редакція съ удовольствіемъ будетъ принимать такія же пожертвованія и отъ всѣхъ другихъ, получившихъ воспитаніе въ училищѣ, основанномъ Высокопресвященнымъ Архіепископомъ Филаретомъ. Надѣмся, что онѣ всѣ послѣдуютъ приѣму г-жи Леонтовичевой — Маларевской, первой переступившей порогъ училища.

я, — такъ-что хотѣла уйти домой». Ну умница, что не ушла, съезжай Владыка, — « скоро здѣсь будетъ много людей ».

Въ настоящемъ году оканчиваетъ курсъ въ училищѣ, въ которое я первую вступила, родная дочь моя. Такъ, училище, созданное малыми средствами, но великимъ усердіемъ приснопамятнаго Архипастыря Филарета, успѣло уже дать образованіе не только матерямъ, но и дочерямъ.

Вѣчная память тебѣ, присноублажаемый Архипастырь!!.

Бывшая воспитанница харьковскаго училища двѣнадцатаго духовнаго званія, нынѣ жена священника, Екатерина *Леонтовичъ*, урожденная *Малыревская*.

Г. Богодуховъ.
6-го апрѣля 1879 года.

Разныя извѣстія.

Было время, когда Болгарія, нынѣ устрояемая въ правильное, самостоятельное царство, — принявши крещеніе ранѣе Россіи болѣе чѣмъ на столѣтіе, содѣйствовала къ просвѣщенію новокрещенной Руси наученіемъ ея грамотѣ, въ средѣ болгарской избрѣтвенной св. Кирилломъ и Меѳодіемъ, сообщеніемъ ей священныхъ и богослужебныхъ книгъ, переведенныхъ первоучителями Славянъ на болгарскій же языкъ, устроеніемъ въ новосоздавшихся церквахъ доброго гласнаго пѣнія и введеніемъ своихъ характеристическихъ напѣвовъ, изъ которыхъ одинъ (Тебе одѣющагося) и доселѣ улаждаетъ нашъ слухъ и восторгаетъ сердце въ многознаменательный день Великаго Пятка.

Теперь пришла очередь и намъ воздать ей, Болгаріи, тѣми же услугами. Освободившись изъ кромѣшной тѣмы турецкаго владычества, она всѣми силами стремится распространить у себя свѣтъ просвѣщенія: заводитъ школы, открываетъ музеи, учреждаетъ библиотеки, устраиваетъ типографіи, приготовляетъ у себя и призываетъ отъ внѣ учителей по разнымъ отраслямъ знаній. Поэтому какъ наше мнѣніе восполнялось изъ (болгарь): избыткомъ, такъ въ нынѣшнее время должно наше избыточествіе восполнить мнѣніе въ оныя, яко да будетъ уравненіе, по примѣненію наставленія апостола Павла Коринѳянамъ (2 Кор. VIII, 14).

Бывшій профессоръ харьковскаго университета И. В. Платоновъ, движимый вообще чувствомъ любви къ Славянамъ и, въ-частности, желаніемъ служить болгарамъ въ ихъ теперешнемъ стремленіи къ просвѣщенію, предложилъ г-ну комиссару Его Императорскаго Величества князю Дондукову-Корсакову, которому поручено устройство Болгаріи, въ даръ новому славянскому княжеству свою многотомную бібліотеку и получилъ отъ князя согласіе на принятіе благосклонно оцѣниваю имъ дара вмѣстѣ съ ассигнованіемъ потребной на отправленіе дара суммы¹. Увѣренный во всеобщей и многими опытами доказанной готовности православнаго духовенства содѣйствовать благосостоянію единовѣрныхъ намъ Славянъ и зная, что вся трудность дѣла заключается въ способѣ пересылки на мѣсто жертвуемаго, профессоръ Платоновъ предлагаетъ, неужгодно ли просвѣщеннымъ служителямъ церкви воспользоваться представляющимся удобнымъ случаемъ отправить свои приношенія вмѣстѣ съ его бібліотекой, пригласивъ къ тому и свои приходы. Хорошо бы было, кому то угодно, на жертвуемыхъ книгахъ дѣлать такое надписаніе: въ даръ Болгаріи, изъ Россіи, отъ такого-то; мѣсто жительства, годъ, мѣсяць и число, — дабы этимъ и обособить свое пожертвованіе отъ другихъ и напоминать будущимъ читателямъ о сочувствіи Россіи къ Болгаріи. Книги могутъ быть доставляемы профессору и лично во всякое время и чрезъ почту, по адресу: статскому совѣтнику Ивану Васильевичу Платонову, въ г. Харьковъ, Черноглазовская улица, собственный домъ № 4-й. Отправку на мѣсто предполагается произвести въ концѣ апрѣля.

1. Вотъ извлеченіе изъ письма, съ которымъ князь, отъ 1-го марта этого года, обратился къ г. Платонову, изъ Софіи, въ отвѣтъ на его предложеніе:

М. Г. Иванъ Васильевичъ! Въ отвѣтъ на ваше почтенное письмо отъ 16 января спѣшу выразить вамъ искреннѣйшую благодарность за благое рѣшеніе пожертвовать вашу бібліотеку ново-создаемому болгарскому княжеству. Мнѣ весьма пріятно, что могу вполне подтвердить ваши предположенія относительно учености Болгаръ: еще въ преддверіи новой для нихъ политической жизни они выказываютъ замѣчательное стремленіе къ распростра-

ненію просвѣщенія въ ихъ многовыстрадавшей, но уже свободной родинѣ: вездѣ открываются школы, учреждаются библіотеки, заводятся типографіи. Въ г. Софіи открыта уже и публичная библіотека, которую предполагается сдѣлать главною библіотекою въ княжествѣ и при которой въ скоромъ времени будетъ основано ученое общество. Въ эту библіотеку я нахожу всего полезнѣе передать вашу «сокровищницу знаній», которая, не сомнѣваюсь, заключаетъ въ себѣ весьма важныя сокровища.

По жертвованію ваши всего удобнѣе было бы отправить въ Одессу (Нѣжинская улица, собственный домъ) члену одесскаго болгарскаго настоятельства Василю Николаевичу Рапееву. Г-нъ Рапеевъ уже озаботится дальнѣйшею пересылкою. Примите и проч. князь *Дондуковъ-Корсаковъ*.

Календарь срочныхъ представленій причтами благочиннымъ и благочинными епархіальному начальству.

1. Къ 1-му мая представленія къ награжденію церковныхъ старостъ и лицъ пожертвовавшихъ въ теченіе январской трети въ пользу церкви или причта свыше ста рублей.

2. Представленіе суммъ въ пользу православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ, за январскую третью.

№ 7-й Харьк. Епарх. Вѣд. данъ на почту 1 апрѣля.

Дозволено цензурой 15 апрѣля 1879 года. Харьковъ. М.

Цензорь, протоіерей А. Федоровскій.

Редакторъ, Протоіерей Чижевскій.

Харьковъ. Въ Университетской Типографіи. 1879.